

(下) 千大張傑怪壇畫

畫壇怪傑張大千（下）

王成聖

畫風高古雄偉瑰麗

畫壇怪傑張大千，有他獨特的見解；他主張藝術應該「脫俗氣，洗浮氣，除匠氣」，他一生繪畫，也不斷朝此目標實踐開創，早年涉獵各家，偏重臨摹，所謂「筆筆是自家寫出，亦筆筆從古人得來。」最先他沉酣於石濤的畫，臨摹已到幾可亂真的地步。不但瞞過國內著名的品鑑家羅振玉、黃賓虹等人，而且使日本人也信以為真的，把他臨摹的作品印入「南畫大成」，至今奉為國寶。

後來，他和他善子二哥聯袂北上，寄寓北平頤和園龍鸞軒內，當時溥心畬也住在園內，朝夕過從，合作不少山水人物畫，因此有「南張北溥」的雅譽。

此時的他，已不以全部臨摹石濤為滿足，而更進一步的上溯唐宋元明：採取唐人的樸厚，宋人的深度；下至元明的筆墨意境，上下千年融會貫通，自成他自己的風格。陳定山曾說：「張大千是一個聰明人，他從石濤起家，又把石濤一口吞入腹中搗個稀爛，吐得出來，化作唐宋元明千

百作家。」

後來，他又重視大自然的啟發，實踐宋朝畫家范寬所說的「與其師人，不如師造化。」於是遊黃山、登峨嵋，窺得林壑勝景、烟雲變化；揣研山勢峯巒，自然氣象。對他的畫風也有相當影響。

他到敦煌臨畫，影響最顯著的是他的人物畫，他吸收了人物畫的精髓，更兼擅用筆設色的特點，使得他的畫風表現出高古、雄偉和瑰麗。

藝評家楚戈說：「敦煌三年的工作，使大千先生由一個文人畫家兼具了職業畫家的兩項長處。」張大千在文人畫中上下古今各派技法，莫不深諳，復得敦煌千年古蹟之洗禮。千餘年來從無一位畫家有此幸運，有此大魄力，集中中國傳統中隱（指匠師壁畫）顯（指文人畫）二派繪畫之長於一身，又豈僅是『五百年來一大千』而已。」

他移居巴西的一天雨後，看到「八德園」雨後樹木，畫了一張「山園驟雨」，完全以潑墨手法表現，他曾對江兆申說：「在此之前，我完全臨摹古人，從這張畫之後，發現了不一定用古人的方法，也可以用自己的方法來表現。」他的潑

墨特色，由此出發，成為他個人藝術的極大轉捩點。

他的潑墨的畫法，不是用筆畫，而是先以墨略勾大略，然後棲托一層，使紙的質地暫時變成畫布性質，再調好彩、墨，潑在畫上，用手牽動畫紙，使彩墨自行流動漫瀋，以形成山勢或荷塘，這很合乎近代的「自動技法」，強調繪畫不一定用手畫，祇要畫家略加助力，讓色彩自己形成自己，讓畫去畫「畫」。

這種畫，便具有一種自由的要素，成為天然和人工合成的產物，本質上是抽象的，你可以看它是山、水、樹木、荷塘，但這些彩墨自己流動的時候，並沒有刻意要呈現什麼，祇不過是一張畫而已。最後由他在這些自然流動的畫上，添些山腳，空隙處畫些房屋……乃至人物等，就成了一張合乎社會意識和現代精神的好畫。

因此楚戈認為張大千的潑墨畫，「內涵上雖與中國傳統中的自然主義一脈相承，形式上無疑的也和現代畫相互呼應。」

從民國四十二年起，他舉行個人畫展很多次

繪贈一幅「背挿金釵圖」。畫上美人，用手從背後挿金釵，而笑臉迎人；並題詩一首云：

「細柳橋邊深半春，纈衣簾裡動香塵。
無端有寄問消息，背挿金釵笑向人。」

當他在巴西完成第一張潑墨雲山畫，曾題句云：

老夫夜半清興發，驚起妻兒睡夢間。
翻倒墨池收不住，夏雲湧出一天山。

藝術家吳穎書對張大千的貢獻有如下看法：

委員與日本宣戰議院憤怒的不順心情。

他喜愛國劇，尤推崇有一老鄉親，雅號的名伶孫菊仙，來臺後偶與當年天津孫菊仙派名票李東園過從，特別繪畫「東坡稼軒圖」，並題詩

題詩云：

廿載名聲海宇宣，白頰巴鬚欵無言。

——中國的水墨畫發展到石濤、八大山人，乃至齊白石，雖已達登峯造極之境；但氣象欲嫌小，尤其齊白石的小鷄、小蝦，雖具無限生趣，畢竟難比宋代的大山大水；要待張大千出，才將中國山水畫推進一步。」

畫家江明賢教授表示：

一張空白的一生等於是中國美術史上的一個空白。

外國抽象表現繪畫的精神。他的觀念極新，甚

至比年輕人新，正符合了傳統中國畫的理想境界

卷之三

藝評家姚夢谷以爲：「五百年來一大千」，他實當之無愧。（註：「五百年來一大千」，係當年名畫家徐悲鴻稱讚張大千的話。）

靈性豪情意境深遠

張大千不但是一位畫家，而且也是位詩人，他的詩意境很高，字句鍊鍊，氣魄胸懷都屬上乘，配合他的畫，往往一題一詠，寓意深遠，精妙之至。

民國廿二、三年間，何應欽擔任軍事委員會北平分會委員長，時常因日本軍閥製造各種事件而感到困擾。他爲安慰應欽將軍的辛勞，特地

另有二首「題劍門」云：

「北去南來問石牛，蜀王引領至丁休；
蕩搖白日龍蛇怒，椎鑿玄天神鬼愁。
自是山川據形勝，誰言關塞限戈矛；
諸君忍作新亭泣，一戰猶堪扼此州。」

這兩首詩與唐朝杜甫避兵成都所作的傳世詩句，並不遜色；而他的心情，還比杜甫更多一層積極的信念。

第一位太太曾慶馨是名門閨秀，舊式的家庭主婦，大多時間住在成都，生一女。因爲她比較胖，子女們叫她胖媽媽，已死於中共迫害。第二位太太黃凝素，追隨他很久，生育也多，也到敦煌吃過苦，因爲她比較瘦，子女們叫她瘦媽媽（大風堂的子弟也分別稱呼她兩爲胖師母、瘦師母）。但她犯了他不准打麻將的禁忌，屢勸不改，最後祇好分離。

徜徉瀟灑曠達自適
過去在大陸上，他同時有四位太太，分居成都、上海、北平等地，敦煌繪畫時，有兩位太太隨侍在側；抗戰避居青城山時，有三位太太共居一處。大陸淪陷後，祇有現在的太太徐雯波隨他遨遊世界了。

徜徉瀟灑曠達自適

(80)

當他在北平的那段時期，兩位太太都沒有隨行，客中寂寞，常到城南遊藝園聽大鼓，被楊宛君的純真清新之美所吸引，於是成婚。她不但大鼓唱得好，而且能自拉、自唱整齣國劇，聰明靈慧，頗為他所寵愛，也曾隨他去敦煌，子女們叫她「姨」。

第四位太太，也就是現在的太太徐雯波，本來是他大女兒心瑞的同學，常到他家看他繪畫，對他非常崇拜，對國畫極有興趣，要求拜師學畫，他因為大風堂收門生的規矩十分嚴格，定了師生名份，就不能涉及其他，所以加以婉拒，而和她成婚。在巴西時，為了辦永久居留權證書，還特地再舉行一次洋式婚禮。徐女士追隨他最久，照顧他起居生活無微不至，使他晚年生活非常的美滿。

他的性格瀟灑隨和，對人尤其客氣，從不擺架子；但在自己家中卻是唯我獨尊的一家之主，倔強、脾氣大，說一不二。

談到他的生活，最大的特點，是沐浴在中華文化裏的生活，是太平盛世裏中國傳統藝術家的生活，幾乎絲毫未受現代工業的污染與影響，彷彿不管時代如何改變，他總是過着他逍遙自在、曠達自適的生活。

他愛自然，所以他的居住地方，總是儘可能保守中華庭園的格調。尤其特別愛梅花，已經近乎「梅癡」的程度，他不但在他的住處種植梅花，而且不惜重資，遍尋國外好的梅種，並以之贈植國父紀念館、慈湖、中正紀念堂各處。自他回國後，以梅花為繪畫題材，比他一生中任何時期

為多，賀年卡上繪畫也是梅花；為「梅花專輯」題簽，不厭其煩。民國七十二年春節，他還精製畫有梅花的小瓷瓶，分贈友好。這些可以反映他回到以梅花為國花的祖國，乃他生平最大的快事；同時也藉梅花的清操雅節來抒發他內心深處熱愛中華的情懷。

除了繪畫，他最喜愛國劇，他以為「國劇本身就是美的綜合，從中可以得到不少靈感，也可印證一些畫畫的原理。」民國廿六、七年他在北平時，曾和名伶們往還，教梅蘭芳繪畫，看余叔岩寫字，程硯秋向他執經問難；有一次還和余叔岩在西山戒壇寺避暑，聽余叔岩清唱。大陸淪陷後，他到香港，與孟小冬結識，每逢他壽誕之期，孟小冬特地破例為他高歌一曲，他離港時，孟小冬還送他一卷錄音帶。

來臺以後，有些年輕一代坤伶常去他家；他特別喜歡她們，尤其是郭小莊；特地為她們演出設計戲袍，題寫書款，繪贈畫幅。郭小莊組成「雅音小集」不定期演出，就是他的鼓勵，並且在她演出時的旗袍上畫荷花。

他最愛美，凡是美的東西：不論是一花一木、一蟲一魚、一山一石，當然也有美人，他都喜愛。他的四位太太，除大太太是奉父母之命迎娶之外；其餘三位都是他自己由愛美而結合的，他曾有詩云：

「親暉名花送草堂，真成白髮擁紅粧；
知君有意從君笑，笑我狂奴老更狂。」

英雄本色，名士風流，此詩不啻「夫子自道」。

他不喝酒、不吸煙，反對打牌，但喜歡擲骰子。每年農曆除夕，他先準備一幅畫，然後召集家人子弟、傭僕孩童齊集堂前，擲骰競爭，誰能擲出狀元紅者（六粒皆紅），誰就是畫的得主。

他懂得吃，也講究吃，是一位著名的美食品嘗專家。這與他的家庭有關，他父親講究吃，他母親精烹調，成都最有名的一家川菜館榮樂園的老板，就是他家裏的大師傅開的。現在日本東京、美國紐約最有名的川菜大師傅，大都是他家調教出來的。

他年輕時，喜歡親自下廚表演一番，以娛知己好友；年老後，不再親自動手了。可是，有時興之所至，想吃點特別菜，他事先通知廚師準備材料，然後他到廚房親自指揮，何時熱油爆鍋、下肉、加味、下配菜、起鍋、大火、小火，廚師一樣一樣的照做不誤，結果菜弄好，色香味俱全，果然不同凡品。

尊師重道感人至深

他是個尊師重道的人，他每每對人表露出對曾農髯和清道人的敬佩之意。當他談起曾農髯是遺腹子，出生時家貧屋破，太師母產後抓雪充餓的情景，往往珠淚漣漣的真情流露。談起清道人好吃大肉，常常到「小有天」小吃過癮時，往往兩眼不自禁的流露出羨慕的神采。

他曾隨侍曾農髯十年之久，曾農髯不但教他書畫，而且也教他做人之道，使他受惠最多。他曾有首長詩：「題子鶴所藏先農髯師秋江圖」，道出他景懷師門的心境，至情至文，感人至深，

詩云：

「但作上海人，不為上海鬼；（曾生前有此語）

絕筆猶題歸未歸，此恨綿綿隔湘水。
子鶴手持秋江圖，乞我題詩書紙尾；

婆娑熱淚不成行，每憶師言如異世。

十載門牆感語深，視我如弟如驕子；
衣鉢愧傳恩未報，展卷悽然痛欲死。

衡岳高高不可攀，嗚呼心喪曷能已！」

他心存善良，不當面拆穿惡人惡行，有所不爲。生平不喜應酬、講演。他愛自由勝過一切，痛恨共產黨殘暴政權。他家教甚嚴，要求家人遵守家規，敬老尊賢，長幼有序。他和太太對長輩仍行跪叩大禮，子女及弟子們每次出遠門或回國，也都向他跪叩辭行請安。數十年不論是在國內或國外，都是按照中華文化精神，保持中國人的禮節和生活方式。他慷慨爲善，不欲人知，也不圖報。有一次，他從香港去巴黎，臨走時把一疊美鈔送給了窮朋友，自己祇剩五十美元了，他卻毫不在乎的登機而去。有一次他在梨山遇到一位曾在四川當過司令的同鄉，來臺後境遇不好；後來那位司令生病住榮總醫院，四川同鄉會發起募捐。他聽說以後，便每月送給四萬元，好多年不變。還有一次，有位相知五十年的老友，在過春節前向他開口求助，正好他替位韓國人畫畫，有潤筆費廿萬元，他馬上派人送給那位老友，而他自己家中祇有三萬元，離春節祇有四天了。

(下) 千大張傑怪壇畫

他常開自己的玩笑說：「有人左手來，右手去，我是左手還沒來，右手就去了。」

一聯語實乃他自曉的碑銘。或許有人對張大千生前所享受的崇高禮遇，認爲有點過份；其實國家社會對像張大千這樣的歷史人物的特殊禮遇，正

所以有人稱他是「富可敵國，貧無立錐」；他的一生，就在這「時富時貧」中度過。「佳士姓名常掛口，平生饑寒不關心」，這是他最喜歡替人寫的對聯，卻也是他自己的寫照。他真不愧是

一位風格高雅的中華藝文國士，這由他於民國六十八年對其身後的安排，可以得到證明。當年大

臘，他將自己在美國發現的類似臺灣地域的巨大石，運回來豎在「摩耶精舍」中，名爲「梅丘」。並且撰一聯曰：

「獨自成千古，悠然寄一丘。」

誰料他竟於當年四月十二日預立遺囑，指定身後火化土葬於此，並以此石爲墓碑。然則，此

河生色，滿床退筆，千古宗風。」

試想像他一樣毅然離開他在美國經營多年的「環翠庵」，回國定居，能有幾人？輓聯稱頌他的詞句真是非常恰當，而他也當之無愧啊！

公祭那天，「治喪委員會」輓聯云：「過慈嶺，越身毒，真頭陀苦行，作薄海浮居，百本梅花，一竿漢幟。理佛窟，發枯泉，實慧果前修，為山

張大千詩文集 全一冊

張大千先生四十七年老友
中國文化大學華岡教授 樂恕人編纂

◆十六開本，二百餘頁，七十磅木造紙精印，封面彩色，穿線平裝。◆詩七百首，詞十七首，文廿二篇，聯六十付，題跋二百則，手札十封，另有張大千生活書畫彩色照片多幅。◆定價謹計成本每冊新臺幣二百元，黎明圖書公司出版中外雜誌社代售郵撥一四〇四四中外雜誌社帳戶